Тема: Опозиційний рух 

Мета: розкрити причини активізації опозиційного руху наприкінці 1960-х – у 1980-ті роки ХХ століття; дати оцінку дисидентського руху цього періоду, з’ясувати течії дисидентського руху та дати їм характеристику; продовжити формування критичного мислення учнів; виховувати почуття патріотизму, осуд тоталітарної радянської антидемократичної політики, гордість за національну еліту радянських часів, повагу і вдячність українським дисидентам за мужність в часи розгулу радянського терору "говорити" правду про життя у радянському суспільстві.

Тип уроку: комбінований.

Обладнання: підручник, роздатковий матеріал, електронна презентація, відео, портрети дисидентів.

Основні поняття і терміни: дисидент, опозиційний рух, УГГ, «самвидава», цензура, неосталінізм, правозахисник.

Основні дати: 1965 р. – перша хвиля арештів дисидентів; 4 вересня 1965 р. – маніфест проти арештів української інтелігенції у кінотеатрі «Україна» в Києві; 1970 р. – початок нелегального виходу опозиційного журналу «Український вісник» (редактор В.Чорновіл); січень-травень 1972 р. – друга велика хвиля арештів інтелігенції України (В.Чорновіл, Є.Сверстюк, І.Світличний, М.Осадчий, В.Стус, І.Калинець, Н.Світлична, Ю.Шухевич); 9 жовтня 1976 р. – заявила про своє існування Українська Гельсінська група сприяння виконанню гельсінських угод (УГГ) на чолі з М.Руденком.

ХІД УРОКУ

І. ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ

Доброго дня, сідайте. Дякую черговим за рапортичку про відсутніх, належну підготовку класу до уроку.

СЛАЙД 1. Кажуть настрій з яким берешся за будь-яку роботу впливає на кінцевий результат, тож бажаю всім нам гарного настрою, плідної роботи на уроці ну і кінцевим результатом нехай стануть нові знання, гарні оцінки.

ІІ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Сьогодні  я хочу запросити вас до розмови про тих, хто в часи радянської тоталітарної системи мужньо виборював право мати власну думку, відстоював право мати власну гідність, не боявся сказати правду про життя у радянській державі.


Про тих кому присвятив свої віршовані рядки Святослав Караванський, які й стануть епіграфом та проблемним питанням нашого уроку:  СЛАЙД 2
Хто дав право людей карати,
За правдиве; за щире слово,
За любов до сестри, до брата,
За любов до своєї мови?
Хто дав право, о совість віку,
З найчесніших робити в'язнів,
А зате на чолі народів
Наставляти катів і блазнів.

Яке суспільне явище характеризують ці рядки?

(Репресії проти інакодумців або ж дисидентів)
Як ви вважаєте то про що будемо вести мову сьогодні на уроці? 

Так темою уроку буде відновлення дисидентського руху в Україні в період застою або ж ОПОЗИЦІЙНИЙ РУХ СЛАЙД 3
Пропоную працювати за таким планом

План уроку

1. Причини активізації опозиційного руху. 

2. Методи боротьби дисидентів.

3. Українська Гельсінська Група.

4. Течії дисидентського руху

5. Форми й методи боротьби з дисидентським рухом

6. Значення дисидентського руху.

Знаючи тему уроку давайте спробуємо з’ясувати завдання  уроку.
У чому проявилося піднесення дисидентського руху у другій половині 60- на початку 70-х років? За що боролися дисиденти та які методи використовували? Які були течії дисидентського руху? Як боролась радянська влада проти дисидентів.

Де ви зможете застосувати отримані знання?
ІІІ. АКТУАЛІЗАЦІЯ ОПОРНИХ ЗНАНЬ

Тема дисидентства для вас не нова. Ми вже згадували про дисидентський рух у попередніх розділах. Тож давайте пригадаємо…
Що ж таке дисидентство? (Дисидентство – виступ проти існуючого державного ладу чи загальноприйнятих норм певної країни, протистояння офіційній ідеології й політиці)СЛАЙД 4
Які ж причини появи дисидентського руху? (Хрущовська «відлига» не зачепила основ радянської тоталітарної системи; активізувалось духовне життя суспільства; антитоталітарний, антирадянський рух у країнах соціалістичного табору Східної Європи; розгортання світового правозахисного руху, стимульованого прийнятою 1948 та з 1963 року розповсюдженою в Україні «Загальною декларацією прав людини»).

Пригадаємо, яка організація започаткувала появу дисидентського руху в Україні? (Українська робітничо-селянська спілка – перша підпільна організація партійного типу в Україні повоєнного періоду, що вдалася до ненасильницьких, правових методів здобуття незалежності. Діяла з 1959 по 1961 роки)
Хто може згадати, які ще організації дисидентів існували в 60-х роках? (Клуби творчої молоді «Супутник» у Києві, «Пролісок» у Львові, Український національний фронт у західних областях – головною своєю метою вони вбачали вихід України зі складу СРСР і утвердження самостійної держави )
Кого ви знаєте з українських дисидентів? (А.Горська, В.Симоненко, П.Григоренко, Л.Лук'яненко, В.Чорновіл, І.Драч, І.Дзюба, О.Тихий та інші)

IV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ

1. Причини активізації опозиційного руху. 

Хочу звернути вашу увагу, що протягом уроку ви будете заповнювати таблицю у зошиті "Дисидентський рух на Україні", зразки таблиці є у кожного з вас на партах.
Робота з підручником

Перше питання пропоную розглянути самостійно опрацювавши п.1 підручника ст. 172-173 до схеми і з’ясувати причини активізації опозиційного руху на це завдання маєте 
Відповіді учнів

Робота з термінами і датами

Зверніть увагу на терміни і дати, які вам зустрілися, занотуйте їх до зошита.
СЛАЙД 5 

1965 рік – перша хвиля арештів дисидентів. Ця дата є в програмі ЗНО

4 вересня 1965 р. – маніфест проти арештів української інтелігенції у кінотеатрі «Україна» в Києві на прем’єрі кінофільму «Тіні забутих предків»
СЛАЙД 6 

Цензура – контроль офіційної влади над змістом, випуском у світ і розповсюдженням друкованої продукції, творів.

Неосталінізм – це політичний термін, яким характеризують тоталітарний режим в СРСР кінця 60-х – середини 80-х років ХХ століття.
Отже, відновлення діяльності дисидентів було викликано суспільно-політичними подіями, що відбувалися на той час в СРСР і Україні.

2. Методи боротьби дисидентів.

У середині 60-х – на початку 70-х років представники дисидентського руху, виступаючи за правову демократичну незалежну державу, намагалися вести боротьбу в межах закону. Вони застосовували різні переважно легальні методи боротьби.


Наступне питання ви будете розглядати в групах, дякую що ви одразу розділилися на групи за кольором карток.
Робота в групах 

Ваше завдання опрацювати додатковий матеріал і визначити, які методи боротьби з тоталітарною владою використовували дисиденти, навести конкретні факти діяльності дисидентів. Звертаю вашу увагу що ви повинні заповнити відповідні графи таблиці, а потім репрезентувати свої відповіді іншим групам методом «Навчаючи-вчуся».

Визначтеся хто у вас у групі буде спікер, хто хронометрист. На завдання маєте 
1 група. САМВИДАВ
2 група. "Громадські акції"

3 група. Листи-звернення і листи-протести

4 група. Бойкоти і голодовки
Відповіді учнів Отже групи готові презентувати свої доповіді? Звертаю вашу увагу, що решта груп занотовує отриману інформацію у свої таблиці.

Робота з терміном

СЛАЙД 7 

Зверніть увагу на термін «Самвидав» – видавані поза цензурою (зокрема в СРСР) підпільні листівки, брошури, книжки й періодичні видання. Крім вже озвучених форм протестів дисиденти часто вивішували синьо-жовті прапори, за що отримували до 15 років таборів суворого режиму, а за пошиття прапорів до 10 років таборів.
Активною формою протесту проти тоталітарної системи булла також відмова від радянського громадянства, подання заяв на виїзд за кордон. Влада розглядала їх як заяви на переселення в тюремні камери, хоча під тиском міжнародної громадськості окремим дисидентам вдалося прорватись крізь «залізну завісу». Зокрема, емігрував закордон поет Д.Павличко.

Отже ми можемо зробити висновок, що серед найпоширеніших форм діяльності дисидентів, де вони активно виступали проти вражаючої несправедливості у радянській державі були: СЛАЙД 8 видання і розповсюдження друкованої літератури, листи-звернення і листи-протести, влаштування громадських акцій, оголошення бойкотів і голодовок, розповсюдження «самвидаву».
Чи могли дисиденти досягнути своєї мети у радянському суспільстві, використовуючи подібні методи.  Чому?

3. Українська Гельсінська Спілка.

Однак вже у 1976 році з’являється ще один метод боротьби – діяльність правозахисних організацій.

Перегляньте відеоролик і визначте, що це за організація, коли вона виникла, хто її очолив? Д-ф 'Українська Гельсінська спілка- вектор визначено'. Фільм перший
Робота з термінами і датами

Зверніть увагу на терміни і дати, занотуйте їх до зошита.

9 жовтня 1976 р. – створення Української Гельсінської групи (УГГ) на чолі з М.Руденком.

Правозахисник – особа, яка виступає поборником дотримання прав людини у державі. 
Арешти, засудження і заслання фактично припинили діяльність УҐГ. Із 37 членів УҐГ 23 були на засланні, 6 — позбавлені радянського громадянства і виїхали за кордон, 3 члени групи загинули (0. Тихий, В. Стус, Ю. Литвин). Але УҐГ, на відміну від інших ґельсінських груп, не оголосила про припинення своєї діяльності. На початку 1988 р. на її основі постала Українська Ґельсінська спілка (УҐС).

4. Течії дисидентського руху

Отже у період 70-80-х років у дисидентському русі остаточно формуються чотири основні течії: Самостійницька, національно-культурна, правозахисна, релігійна

Самосійна робота за підручником

Самостійно опрацюйте 1 абзац пункту 2 на ст.176 і визначте головні вимоги кожної з дисидентських течій. 

Відповіді учнів

5. Форми й методи боротьби з дисидентським рухом

Активний прояв дисидентського руху 70-80-х років звичайно ж не міг задовольнити радянське керівництво, яке як і в 60-ті роки намагалося придушити будь-які прояви «інакодумства». Для цього були застосовані різні методи і форми боротьби.
Робота з таблицею"Дисидентський рух на Україні"
Випереджальне завдання

У вас було випереджальне завдання підібрати біографії дисидентів, які зазнали різних форми переслідування зокрема арештів, утримання у психіатричних лікарнях, звільнення з роботи. Хто обрав це завдання і підготував повідомлення? __виступи учнів.

Знову повертаємось до таблиці. Ваше завдання з виступів записати прізвища дисидентів, які зазнали тих чи інших покарань.
Відповіді учнів

Зверніть увагу на дати 

1970-1972 рр. – другу хвиля арештів

Серед працівників КДБ «вищим пілотажем» вважалося домогтися від підсудних покаянного звернення до урядових установ. Вимушені були покаятися І. Дзюба, О. Бердник, П Снєгірьов.
 Микола Руденко торкнувся цієї проблеми у вірші, який написав у 1977 р.

Так просто все: напишеш каяття –

І роздобудеш право на життя,

І все вчорашнє вернеться зараз.

Та тільки ти – уже не будеш ти.

Похилений, змарнілий від недуг,

Ти тільки оболонка, а не дух.

Не вернеш душу втрачену свою.

Лише десяток вимучених слів,

Які ти у потьмаренні наплів,–

1 вже тебе нема, а є пітьма,

Є у людині схована тюрма.

Запитання методом «Уявний мікрофон».

Чи має хтось право засуджувати людину за таке «каяття» і чи вправі ми когось судити?
Висновок: наступ карально-репресивної системи не загальмував розвиток національно-демократичного руху.
6. Значення дисидентського руху
Отже, нам залишилось розглянути останнє питання уроку. Давайте спільно  визначимо у чому ж Значення дисидентського руху. 
1. Він свідчив про наявність кризових явищ у радянській системі.

2. Сприяв розхитуванню радянської тоталітарної системи, поширенню та утвердженню в народі демократичних ідеалів.

3. Відкрив Україну світові.

4. Вагомий внесок дисидентів у розвиток української культури і науки.

5. Із середовища дисидентів вийшла чимала когорта політиків незалежної України.

Так дійсно дисидентський рух залишив помітний слід у нашій історії, адже саме дисиденти стояли у витоків незалежної України.

V. Узагальнення і систематизація
Бесіда

Отже повертаємось до проблемного питання уроку і спробуємо вирішити його за допомогою методу «Прес»  «Я вважаю, що…», «тому, що…», «отже…»

VІ. ПІДСУМКИ УРОКУ

Наш урок добігає кінця, тож давайте підведемо підсумки.

Які ж були причини активізації дисидентського руху?

Які дати і терміни ви запам’ятали?

Які найпоширеніші форми боротьби з інакодумцями використовувала радянська влада?
Сьогодні на уроці я ……


Нажаль, жертви, яких зазнали дисиденти в боротьбі за нашу незалежність не були останніми. Адже сьогодні все частіше ми згадуємо тих хто вмів відстоювати право на власне самовизначення навіть ціною свого життя, адже сьогодні у ХХІ столітті формально незалежна держава Україна, держава визнана світом, знову змушена вести боротьбу за право існувати. Тому гасла дисидентів про незалежність, рідну мову, права людини залишаються актуальними й сьогодні. 
VІI Домашнє завдання Опрацювати тему № 23, вивчити терміни і хронологію; написати творчу роботу на тему "Чому у суспільстві виникає опозиція?"
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